

| 改革论坛 |

拓展数字农业增值增效空间

【核心提示】我国农业现代化进程明显加快,但也面临着资源、环境与市场的多重约束,保障粮食安全、食品安全、生态安全的压力依然存在。而推进数字技术在农业中的应用,是解决这些问题的一大抓手。

□郭珍

数据是一种可以反复使用、创造更多价值的生产要素,对增加产出、提高生产效率的乘数效应日益显现。不久前中国信息通信研究院发布的《全球数字经济白皮书(2023年)》显示,2016年至2022年,中国数字经济持续快速增长,规模增加4.1万亿美元,年均复合增长14.2%。数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正推动生产方式、生活方式和治理方式发生深刻变革,成为稳增长、促转型的重要引擎。比如,数字经济对农业加速向智能化、绿色化、融合化的转型升级,就是当前很重要的一个着力点。

一段时间以来,我国农业现代化进程明显加快,但也面临着资源、环境与市场的多重约束,保障粮食安全、食品安全、生态安全的压力依然存在。而推进数字技术在农业中

的应用,是解决这些问题的一大抓手。

利用数字技术提升农业生产环节数字化水平,发展智慧农业,可以显著降低物化投入、提高全要素生产率、增强绿色优质农产品供给能力,实现增产又增效。例如,利用卫星遥感、航空遥感、地面物联网等手段,动态高精度监测动植物环境(土壤、水、大气)、生命信息(生长、发育、营养、病变、胁迫)等,进而通过信息采集点感知数据,集成农业生产管理知识模型,可以实现科学施肥、精准饲喂、节水灌溉、病虫害预警防治等生产过程的精准管理,有助于缓解资源环境压力、推动农业可持续发展。

提升农业流通、消费、服务等环节数字化水平,同样可以拓展农业增值增效空间。综合利用物联网等现代信息技术,开展农产品质量安全追溯,实现物流、配送、仓储高效管理,构建新型农产品流通格局,能

有效减少交易环节,提高交易效率。发展众筹农业、定制农业等基于互联网的新业态,创新发展共享农业、云农场等网络经营模式,可以最大程度地拓展农业多种功能。提供一系列面向小农户的数字农业社会化服务,则可以将现代生产要素导入小农户,提升小农户的科技水平和生产效率,助力小农户搭上现代农业快车。可以说,推动物联网、大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术与农业生产经营深度融合,以数字化赋能农业产业链、供应链、价值链,数据对农业发展的作用将产生叠加效应。

还应注意,数据的体量和质量决定着数据为农业创造价值的潜力。良好的数字农业基础设施是数据收集、交换、存储、处理和传播的先决条件,也决定着获得数据的及时性、准确性和分辨率。因此,应提升数字农业基础设施建设水平,为供给农业高质量数据要素奠

定坚实基础。要加快推动高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字农业基础设施建设;提高物联网在农业生产领域的覆盖水平,增强固移融合、宽窄结合的物联网接入能力;提升乡村地区网络基础设施建设水平,推动传统农业基础设施和生产装备智能化改造。

同时,应加快数字农业标准体系建设,避免形成“数据孤岛”。即使采集了海量的农业数据资源,如果不能将不同类型的数据集成起来,形成完整连贯的数据链,数据的价值潜力也难以被充分释放。在农业数字化转型过程中,由于缺乏应用场景建设统一标准,相同应用场景建设内容不一,设备、软件接口标准不一,各数据之间融合协调的标准不统一,导致数据全面集成较为困难,形成了“数据孤岛”,这极大地限制了数据要素价值的

挖掘利用。应建立数据标准、数据接入与服务、软硬件接口等数字农业标准规范,将更多的数据、运算力、技术汇集在一起,从而最大程度地发挥数字经济在助推农业现代化上的潜力。

此外,农业数字化转型是一个系统工程,涉及不同业务领域,但兼具业务能力、全局观、数字化理念和IT技能的综合性数字人才较稀缺,难以满足农业数字化转型的需求。应协同发挥科研机构、高校、企业等各方作用,培养造就一批数字农业领域科技领军人才、工程师和高水平管理团队,为农业数字化转型提供数字人才支撑。应加强数字农业业务培训,普及数字农业相关知识,提高农业生产经营主体数字思维、数字认知、数字技能,加快数字农业技术在农业全产业链上的应用和普及,从而大力提升数字化生产能力。

| 观察与思考 |

乡村民宿高质量发展要走好“三步棋”

□石路

民宿,是乡村旅游的一张绚丽名片,也是乡村振兴的一个重要抓手。多年来,随着“绿水青山就是金山银山”的生态理念不断深入,“三农”各项建设事业蒸蒸日上,乡村旅游业发展速度得到几何级增长,更多人为农村取得的新面貌而骄傲,更多人为乡村诗画般的风光所倾倒。许多城市居民,在闲暇之余,纷纷按下“郊游键”;特别是在节假日之际,广大市民更是游兴甚浓,相约逛村镇,结伴踏郊野。作为“农家乐”升级版的“民宿”,就在此“无限风光”中走向“多点开花”、走向“姹紫嫣红”。

然而,在经历了一段“艳阳而辉煌”时期后,一些问题也随之暴露;尤其是在民宿如何适应新时代可持续发展这个问题上,有的村镇已临“壮大”之“瓶颈”,有的民宿业主已遇发展之“困惑”。就此不甘心,拓展又难着手。笔者以为,当前要进一步推动农村民宿业发展,走好乡村民宿高质量发展新路,就要下好集团化经营、品牌化打造、内涵式发展“三步棋”。

首先,不再一味“单打独斗”,“抱团”上规模。许多民宿业主,当初起步就是以个人、家庭为单元,利用宅基上的自有住宅,经过一番“细想构思”便

“欣然上马”。在不断利好政策和有利形势支撑下,这种家庭式的民宿经营得到了较快发展,人气、财气随之爆棚,效益也日渐提高。然而,随着时间推移,部分民宿却面临“人多住不下,放弃又可惜”之状况,更有市民提出“内容单一、项目乏力”之意见,这为民宿后续推高生意带来了不小的障碍。再投入,一没地儿,二怕“真金白银”投下去赚回不了本;不投入,规模小,项目难以更新翻新,真可谓左右为难,“做”与“不做”皆不是。因此,民宿未来走集团化、集群式、连锁式发展是必由之路,它不仅可以组合上规模,而且也能极大丰富市民体验、游玩样式,打通“梗阻”,迎来坦途。

其次,亮出“名片”塑造品牌,打造“金钥匙”。虽说,现在不少农村地区民宿有这样那样眼花缭乱、诗意化的好听名字,有的也具有一定知名度,但真正能形成亮丽“名片”、在市场上叫得响的品牌却少之又少,这与乡村各家各户、各自为政有关。这既不利迎合市场需求,又难以做大做强。品牌既是理念,又是文化,更是一项极具魅力价值的无形资产。一个地区的产业,若缺少规范、无序地“野蛮生长”,其带来的后果势必是“互相倾轧”“得不偿失”,不仅不能指望预期,而且还有



可能毁掉一个原本大有希望的“供应链”和“经济增长极”。由此,我们要高度重视民宿品牌问题,让蕴含企业名称、产品、商标、服务、经营思想和其它有别于竞争对手的标识、广告等成为一个乡镇抑或一个村的民宿旅游标志,真正把民宿打造成为一把开启郊野广阔旅游市场的“金钥匙”。

再次,多在“融”字上做文章,创设“趣场景”。民宿业之所以能在乡村旅游中崭露头角,除了其具有新鲜样式外,还主要得益于乡村自身诸多有别于城市的地方,如自然风光、森林野趣、田头作业、农家生活、村落民居、非遗文化、传统民俗、乡间美食等等。可是,这些“有别于”,对于各地游客、尤其是广大市民来说,新鲜度假以

时日也会“磨破”的。“喜新厌旧”是常态。那就需要我们打开思路,在“融”字上多做文章。精心创意、巧设载体,推动“民宿+”“+民宿”融合式发展,促进民宿与农业、文旅、康养、游学及各种品鉴、体验活动有机结合,增进内涵,增强趣意,增长活力,创设更多有趣味、能回味、富意味的场景,滋生民宿引力,扩展民宿张力,使民宿有诸种、多样聊不完的“土味情话”、看不够的“田头景致”,使民宿又好又快走上高质量发展新路。

有理由相信,随着国家乡村振兴战略的强有力实施,民宿业的发展在各项政策、举措和规划引领下,一定会乘势而上,跃上人们希冀又充满无限活力的新台阶。

| 各抒己见 |

发展农业切莫陷入“无效内卷”

□方壮

香印青提的售价,一度高达上百元一斤。但近年来,其价格呈断崖式下跌,每斤价格集中在10元到30元之间,与其他品种的葡萄相差无几。

国产香印青提“泯然众人”,与传统农业“重生产、轻市场”的发展模式息息相关。香印青提出圈后,云南、四川、浙江、湖南等多省纷纷引进,近5年种植面积增长211.79%。另一方面,许多跟风种植的农户缺乏香印青提的管护经验,还有些没种过葡萄,甚至没种过地的人,也被其利润吸引而加入种植大军,导致市面上香印青提的品质良莠不齐。最终造成消费者花大价钱去买进口优质水果、农民辛苦改种却卖不出价格的双输局面。

要破解产区与产区之间的“无效内卷”,政府应该主动作为,帮助果农规划种植,避免盲目扩种;派遣行业专家下乡指导生产,提高农产品质量;制定行业标准,给不同品质的水果分级,牵头打造区域性水果品牌;还可以在产业链延伸、冷链物流建设等方面发力,助推农产品产业升级。